

SZÉKELY-UDVARHELY

— AZ UDVARHELYMEGYEI 48-AS FÜGGETLENSÉGI KOSSUTH-PÁRT POLITIKAI LAPJA —

— A SZÉKELYUDVARHELYI „SZÉKELY TÁRSASÁG” ÉS TÖBB EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE —

Megjelen hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.
 ELŐFIZETÉSI ÁRA: egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Külföldre egész évre 12 K. Községek, községi előjárók, papok és gazdasági egyéni tagok egész évre 8 K, tanítók, községi és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kapják. Egy példány ára 10 fillér. Helyközi telefon 15. sz.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
BETE GHPÁL
 LAPTULAJDONOS.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: Székelyudvarhely, Kossuth-utca 31. szám, hova a kéziratok, hirdetések és előfizetések küldendők. — Kéziratokat vissza nem adunk. Hivatalos hirdetések 100 szögig minden szó 6 fillér, azon felül 4 fillér, magán hirdetések négyzet cm. 8 fillér, többszöri közlésnél 6 fillér. Nyit-tér so: a K. D. J. h. előre fizetendők. — M. kir. postatakarékpénztári csekk- és kiíring 10,489. szám

Az osztrák nyavalya.

Irta: Ugron Gábor.

A leggonoszabb osztrák férfiak a magyarokat vádolják meg a válság és annak elhuzódása miatt. Anyira megszokták a felfordult állapotokat otthon Ausztriában, hogy már az látszik a rendes állapotnak.

Ma is válság dul Bécsben, a központban, a Reichsrathban és válság dühög az osztrák tartományok majd mindenikében, a perifériákon is. Ez az osztrák nyavalya.

Kátyuból zökken kátyuba a tartományi gyűlések tanácskozása, Alku utján, engedmény áran bírnak a Reichsrathot is, a Landrathokat is a közszükségleteknek formailag alkotmányos módon való elintézésére. Hanem a magyaroknak engedmény: az bűn, Ausztria elárulása.

A magyarországi válság nem a magyar állam, nem a magyar társadalom termelése. Sem kiindulása, sem fejlődése nem találja indokát a hazai viszonyokban, hanem Ausztria befolyása, ellenállása, tervei, gonosz és alattomos politikája mesterséges uton idézték elő. Osztrák nyavalyában sanylik a magyar. Kitései az osztrák érintkezés, közösség nyomán támadnak és innen terjednek át beléletünkre, szervezetünkre.

Az önálló bank kérdésében nincs beleszólása Ausztriának, az kizárólagos magyar ügy. Még is folyton kezünk alatt kotnyeleskedik. A katonai engedmények, a miniszterium által kért terjedelemben, egy törvény változtatását sem igénylik, se nálunk se Ausztriában. A magyar király saját hatáskörében elintézheti mindazt rendeleti uton, hisz nem több, mint a léező törvényeknek elmaradt végrehajtása, — valahára — teljesítése.

Magyarországon majd négy év óta teljes rend és munka s nyugalom volt. A parlamenti kormány simán, pontosan végezte teendőit a téli megpróbáltatás idején, szabatos folyékony sággal szállította a katonát, a milliódokat, végezte a szükséges vasuti átépítéseket egy hadjárat gyors felvonulásához és kiszolgálásához.

Az országgyűlés a helyzet bonyodalmaival nem használta fel sem népszerűség, sem vívmányok keresésére, hanem olyan csendben végezte, nézte, szolgálta a háború célját, mint aki

rendben van saját ügyeiben, sőt a háború után elkövetkezendőkkél is.

Most kiderül, hogy ez optimizmus, csalódás volt, talán ostobaság, mert nem háladatos elismeréssel találkozunk, hanem a háborúra adott felszerelésből Magyarországgal szemben a fegyver jogát és az erő parancsszavát szegezik. Mintha nem a mi seregünk félelmes volta háritotta volna el a háborút, hanem a magyarokat valahol több csatán és nagy, véres hadjáratban leverték volna az osztrákok.

A harctér felé énekelve vonuló bakák most huzzák meg magukat azon ezredek népe előtt, melyeknek legénységét hozzászias vadászat után lehetett délnéki vinni, szomorkodni a siralon völgyében.

Sem Magyarország kormánya, sem hazánk népei pontos előzékenység és jókedvű harci készségnél mást a válság idején nem tanusítottak. Pedig lehetett volna ellentállás a parlamentben hisz folyton tanácskozott, lehetett volna vonakodás a vármegyében, hisz szakadatlanul szólították a Székelyföldtől egész Mosztárig, lehetett volna hozzájárulása a sajtónak, hisz nem ment hibák nélkül a katonai intézkedések folyamata. Magyarország erőfeszítésével elért drága eredményt jogalapnak nézik Bécsben Magyarország ellen. Van erős hadseregünk, tehát van jogunk is ellenedre cselekedni, te buta magyar!

Ausztria politikusai kezdték lázítani Magyarországot egysége ellen a nemzetiségeket a horvátokat, hogy mi is legyünk egy darabokra szakadt ország, melyben mindenkinek harcba állanak egyaránt és belső és külső akcióra egyáltalán képtelenné teszik egymást. Hogy ebben a nemzetiségi harcban a hosszú sikertelenség után eredményekhez jussanak, a magyar pártok legnagyobbikát felrobbantani kikeresték az alkalmas férfiakat. Királyi audienciához, tekintélyhez és reménységhez segítettek őket. A mézes madzaggal nem fukarkodtak. Igéret, kilátás van elég, hanem ezeket meg kell érdemelni.

A bécsi politikusok útjában állott első sorban a koalíció, másodsorban a nagy függetlenségi párt és annak örök programja Durva módon szétrugdalták a koalíciót, aztán kettőre szakították úgy a függetlenségi pártot, hogy programja guruljon a — har — adik helyre. Ez mind azóta történik, a mióta magyar politikusok osztrák politi-

kusokkal szövetségnek a magyarországi politikai hatalom megszerzéséért.

Bécsben látják, hogy a keresztény szocialisták mérge hat. A magyarok feje kábultsággal, teste és lelke éhséggel és szomszussággal telik el, a nagysóvárgástól egymást a himnusz hangjai mellett taszítják le a mélységre. Elvakultságukban nem értik meg, hogy szavakért, üres szavakért egymást marcangolják és mészárolják kiméretlenséggel az osztrák örömeire és hasznára.

A válság pedig tart és tartani fog, a míg a nagy dúlás és dulakodás be nem fejeződik. Adjunk időt, hadd gyöngítsék meg egymást előbb a magyarok. Aztán fogják meglátni Bécsben: kimaradt élve, mekkora erő az, a mi még él, miben és mennyiben kell még óvatosnak lenni, ütött-e az óra Magyarország feladabolására, a magyar szabadság eltiprására. Osztrák nyavalyában sorvad Magyarország és abban már bomlik a — birodalom. S a kiket érdekel, még mulatságosnak is tartják ezt.

Városi takarékpénztár.

Igen szép és követésre méltó példát tár elénk Nagybánya város közönsége, ahol a városi takarékpénztár még 1868. évben működését megkezdte.

Nem szükséges ahhoz ékes szólás, rábeszélés; maga az intézmény története beszél helyettünk és pedig meggyőzőleg mondja ezeket:

Nagybánya város takarékpénztárát nem a magán vállalkozás hozta létre, de a város jobbainak, a bölcs elődöknek előre látásra valló s minden önzéstől ment amaz elhatározása, hogy a város számára új jövedelemforrást nyitandó, a házi pénztár kölcsönköveteléseinek leköltése s egy takarékpénztár alapjául átengedése mellett, oly saját pénzintézetet alapít, mely a jelzett célon kívül hivatva legyen a város közönségét lehető olcsó hitel nyújtása által az uzsora csapásától megmenteni, s a takarékoságra szoktatni.

Az eszme már 1858-ban felmerült, a mikor az államnak nehéz időben nyújtott, u. n. kényszer kölcsön váratlanul visszafizetett összegét, a város közönsége, mely annak visszakapására, úgy látszik, nem igen számított, valamely jótékony közalapra szánta.

Az ige azért nem egyhamar vált testté. Akadtak ellenezetűek, s mások, kik takarékpénztárt akartak

ugyan, de azt részvényekre kívánták alapítani. Am egy Bercey Lajos Fésüs Menyhért, Gellért László, Glanzer Károly, Kovács Lőrinc, Nyiró József, Szendy János nem lankadtak s végre is egy akarathat forrasztották össze az érdekeltséget, mely kimondá, hogy városi pénzintézetet állít. Ezeknek a férfiaknak — áldás emlékükre — köszönheti Nagybánya városa, hogy közjóvedelmeinek egy új, gazdag forrása fakadt: a takarékpénztár, melyből eddig 306.835 frt 78 kr hasznot húzott.

Az alapszabályokkal csakhamar elkészültek, de megerősítése még sokáig varatott magára. Végre azonban ez is elkövetkezett s intézetünk a maga működését 1868. június 1-én megkezdte.

Eredetileg a város, az 1354. es a 2346—1868. számú közgyűlési határozatok szerint 21.157 frt 50 kr, helyesebben 22,431 frt 50 kr értékű gyámi biztosítékkal ellátott kötelezvényt tett le „biztosítéki alaptőke” gyanánt, azon feltétel alatt, hogy e hat százalékos kötvények kamata (minthogy azok jövedelmét a város maga háztartásában nem nélkülözhetett) továbbra is a város házipénztárát illessék; a tőke pedig az összes évi tiszta nyeresémből ez alaptőke magasságáig növelendő „tartalek alap” létesülésekor a városnak visszaszolgáltassék. Ezen időszakon túl az évi tiszta nyeresémből a város házipénztárába volt fizetendő.

Az 1876. év végén a tiszta nyeresémből képezett tartalék tőke a biztosítéki alaptőke összegét elérte és így az alaptőke a város rendelkezésére állott. A város azonban, hogy takarékpénztára hitelét meg ne rendítse, 480—25—1877. számú közgyűlési határozata által, a rendelkezésére visszazállott alaptőkét, a korábbi feltételek alatt továbbra is a takarékpénztár kezelésé alá hagyta sőt egy második tartalék tőke képezését rendelte el. E biztosítéki alaptőke, továbbá az ennek összegéig felszaporodott első tartalék-tőke a második tartaléktőkéből 70,000 frtra kiegészítve képezte a múlt év végéig intézetünk alaptőkét, melyet a képviselőtestület 3763—138—1895. sz. határozatával — a város regaleváltási kötvényei egy részét a takarékpénztár céljaira átengedvén, — fél millió koronára emelt fel.

A takarékpénztár szervezete eleinte úgy állapított meg, hogy az, noha az intézet a városé, némcsak saját hatáskörrel, de a megfelelő önállósággal is bírjon. E célból a takarékpénztár ügyei, a város házipénztárától és a városi tisztikar befolyásától egészen elkülönítve, egy minden harmadik évben a városi közgyűlésből választott 30 tagú választmány által vezettettek. E választmány a városi közgyűléstől függetlenül intéz-

ebben is in-
 hogy a mor-
 , akár zsá-
 állapotban
 ladásra, folyó
 kezdve víz-
 azonban
 az az elő
 a friss gyü-
 es tojas kül-
 az üzletsza-
 zódése alapján
 akományú te-
 llomány előtt
 az új (friss)
 rredjében ra-
 szaltrassék el.
 varozás alkal-
 emi allána
 zódése, a mór-
 az üzletsza-
 njának alkal-
 nek minladdig,
 asi lie y felett

és e ében —
 a vállalat és
 z rekré nevezve
 szorított (friss)
 ő fel.

ember 10-én.

ak igazgatósága.
 díjazatik.)



comp.,
 peller

y már sok év
 küszvényéni,
 nyok miatt be-
 olyan eredeti
 védjeggyel
 dobazba van
 1.40 és K2.—
 an kapható. —
 nál, Budapest.
 oroslánhoz",
 5 neu.

TÁNYOS ÁRRA!

REK
 K. NYAK
 TUK ORAK
 DESZKÓZOK
 K. LEGNA
 ENA IS
 RRASA

STVÉREK
 HUGO
 VÁZSUTCSA.
 OS CZIME UTELIUNK!
 1894-ben
 Y VIDÉKRE ISSZIVESH
 ZTÉKOD.

kedett; maga, de saját kebeléből választotta az intézet 5 tagú igazgatóságát és 2 tagú felügyelő bizottságát, valamint az intézet tisztviselőit; megállapította a szolgálati utasításokat, meghatározta a kölcsönök és a betétek kamatlábát; megállapította a záró számadásokat, s mindezeket a városi közgyűlésnek egyszerűen tudomására hozta.

Később ez a szervezet annyiban módosult, hogy a városi közgyűlés a választmányba 24 tagot és 12 póttagot választott, de a választmánynak a polgármester, mint elnök, az igazgatóságnak a városi tiszti ügyész, mint jogtanácsos és a felügyelőbizottságnak a városi számvéve, hivatalból tagjai. A választmány most hat évenként választatik s az igazgatóság mellé és a kezelő személyzet fölé rendelve, a takarékpénztár belügyeiben — a városi képviselőtestület részére fenntartott jogokon kívül — önállóan intézkedik. Tetteiért felelős.

Közvetlenül a képviselőtestület rendelkezése alá tartozik: a) az évi zárszámadás jóváhagyása vagy a jóváhagyás megtagadása s utóbbi esetben megfelelő zárszámadás beterjesztésének elrendelése, b) az alapítókat, a tartalékállapot, ugyiszintén az alapszabályokat illető minden változtatás feletti intézkedés, — új alapok létesítése; új állások rendszeresítése; c) a takarékpénztári bizottság (választmány) megválasztása; s a választmány határozatának megerősítése vagy feloldása; d) az évi tiszta nyereségnyel hovaforrása feletti határozat; e) a város által a folyó-számla terhére netán igénybe veendő előleget utalványozni; f) a takarékpénztár megszüntetését kimondani s a felszámolókat kirendelni. A takarékpénztár hitelügyeire és kezelésére — a míg azok az alapszabályok értelmében intézettek — a képviselőtestület közvetlen befolyást nem gyakorolhat.

Három év óta az intézet törlesztésre (amortizációra) is ad kölcsönöket, azon 200,000 forint annuitási alappól, melyet a város egyenesen e célból bocsátott a takarékpénztár rendelkezése alá. Ezt az alapot az intézet más kölcsönre fel nem használhatja, sem az intézet alapítókéjével össze nem olvashatja. Sőt maga ez alap tulajdonképp a város kezelése alatt áll, belőle az intézet igazgatósága csak utalványoz, s az annuitási kölcsönök kötelezvényei is a város házipénztárában őriztetnek. Ily kölcsön 32 évi törlesztésre és 7 százalékkal kapható. Kézpénzben; de a pénz 100 frt, helyett csak 97 forintjával számoltatik le. Csakis első és feltétlenül biztos helyre engedélyeztetik a kölcsön.

Ezekben vázoltuk röviden intézetünk történetét és szervezetét. Amennyiből is látható, hogy a kisdud mustár-mag, melyet az elődök helyes számítása a közérdek talajába ültetett, a kezelő kertészek hü gondozása mellett alig negyed század alatt terebélyes fává növekedett. Enyhet adó árnyát élvezte és élvezte közönségünk — az olcsó hitelben; gyümölcsét élvezte maga a város, mely ezen jövedelemforrás birtokában eddig községi pótdóra nem szorult, — bizonyára ez is csak a közönség előnye, haszna.

Vajha az elődök példája lelkesítőné a jelen és a jövő nemzedéket, hogy ez intézet ügyét, s általa a város érdekét hasonlólag szívén viselné mindenik.

Méhészet.

Méhészek gyűlése.

Az udvarhelyi méhészegyesület választmányi gyűlését vasárnap a tagok élénk érdeklődésével tartotta meg. A majdnem teljes számban jelen volt választmányi tagokon kívül résztvettek a gyűlésen Borszék Soma nyug. min. oszt. tanácsos és Székelyhid Viktor kir. gazd. intéző. Ügyvezető alelnök a gyűlés megnyitása után meleg szavakban üdvözölte vendégeinket, melyre Borszék Soma azon kijelentésére, hogy az egyesület rendes tagja óhajt lenni s mint lelkes méhész a székely méhészet ügyét körünkben munkálni kívánja, a választmány Gál Imre titkár indítványára — tekintettel azon nagyfokú tevékenységre és eredményes munkára, melyet a székely nép javára Borszék Soma kifejt, — bár 82 év terhét hordozza vállain, még most is lelkesen dolgozik jövőnk alapozása érdekében — egyhangúlag egyesületünk disztagjaul fogadja, melyért az ősz Borszék meghatótan mondott köszönetet.

A múlt vál. gyűlés jegyzőkönyvének olvasása után, az egyesületi titkár tette meg jelentését a kaptárkészítő tanfolyam szervezésének előmunkálatairól és a tanfolyamra történt jelentkezésekről. Köszönettel vették tudomásul az iparfejlesztő bizottság azon választását, hogy a háziipari tanfolyamok megtarthatására hajlandó a kért összeget 1910-re adományozni. A sütőde felállítására vonatkozó kérés, mivel a szervezés rendkívüli sok munkával és költséggel járna, Székelyhid Viktor jóakaró felvilágosítása és Betegh Pál vál. tag hozzászólása után napirendről egyelőre levétetett. Ezen tervbe vett intézmény helyett Székelyhid intéző javaslatára, az értékesítő osztály létesítését mondták ki s forgatókére segélyt kérnek a kirendeltségtől. A titkár azon jelentését, hogy Homoródkeményfalván több székely kigazdának méhtelege mérgezés következtében tönkre ment s hogy ő a tiszta meggyőződés céljából, az elhullott méhekből a kirendeltség útján az országos vegyészeti állomásnak vizsgálatra felküldött, tudomásul vették, s az esetleges megtorlásért illetékes helyen lépéseket tesznek. Egyben elhatározták, hogy a hasonló egyesületekhez átiratot intéznek a méhészet érdekeit védő orsz. törvény megalkotására és sürgős kibocsátása iránti mozgalom megindítása céljából. A lépéptények uszoraszerű kereskedésének megszorítása érdekében egy megyei szabályrendelet megalkotását kérvényezik a törvényhatóságtól. Az egyesület propagálása és a méhészeti ismeretek terjesztése céljából felkérlik a kirendeltséget, hogy a téli gazd. előadások keretében a méhészet is bekapcsolassék. A komáromi méhész egyesület kiadványait az egyesület részére beszerzik. Az ügykezelés könnyítése végett egy sokszorosító gép beszerzését elhatározták. Az országos erdélyi méhészegyesület kötelékébe rendes tagul

lép be. A tanfolyamra jelentkezőket kivétel nélkül felvették. Titkár előterjesztésére 42 új tag felvételét mondták ki. Targyisorozat után Ambrus András székelyzsombori méhész tartott sikerült előadást, a méhek téli nyugalmáról.

Belépett új tagok névsora: Ifj. Simó Ferenc Székelyudvarhely, Zombori Ferenc kigazda Árvátfalva, Bedő Gyula Hodgya, Id. Duka János Bikafalva, Id. Mihályi György Bögöz, Demeter Mihály tanító Mátisfalva, Bokor Elek földmives Árvátfalva, Lajos Sándor földmives Fenyéd, Józsa Sándor földmives Hodgya, Soó István birtokos Bethlenfalva, Boó Kovács Imre birtokos Székelyszentkirály, Erdélyi András tanító Vágás, Oláh Imre tanárj. Kadicsfalva, Oláh Dániel plebános Kadicsfalva, Pálffy Lajos birtokos Hodgya, Szabó Bálint tanító Bethlenfalva, Márkos Endre tanító Méréfalva, Vaszi János földmives Kigalambfalva, Pál Lajos p. ü. tisztviselő Székelyudvarhely, Paál Sándor tanító Székelyudvarhely, Gyermes Mihály ig.-tanító Székelyudvarhely, Ambrus András méhész Székelyzsombor, Bedő József birtokos Városfalva, Péter Sándor unit. lelkész Városfalva, Sándor Dénes földmives Bethlenfalva, Németh Gyula plebános Fenyéd, Zárug Ferenc kereskedő Székelyudvarhely, Janicsok József szakisk. művezető Székelyudvarhely, György Sándor igazg.-tanító Bögöz, Derzi Sámuelné Székelyudvarhely, Kóbori Ferenc szakisk. művezető Székelyudvarhely, Kóbori Ferencné Székelyudvarhely, Lengyel Erzsébet Székelyudvarhely, Bekő Lajos földmives Bágy, Keresztes István földmives Lengyelfalva, Ferenc Áron földmives Lengyelfalva, Bartalis István földmives Lengyelfalva, Horváth József ref. kántor Székelyudvarhely, Gálffy Sándor p. ü. tisztviselő Székelyudvarhely, Gálffy János Székelyudvarhely, Jakab Gáspár Székelyudvarhely, Varró Elek végrehajtó Székelyudvarhely. Új tagok jelentkezését szívesen fogadjuk. Jelentkezni lehet Gál Imre egyesületi titkárnál.

HIREK.

Egy főuri nő halála.

Hallerkeői Haller Lujza grófnő, a jeles honleány vasárnap elhalt Segesváron. Temetése kedden délelőtt 10 órakor történt meg Fehéregyházán. Haláláról a székelyudvarhelyi református Kollegium előljárósága és tanári kara is a következő gyászjelentést bocsátotta ki:

„A székelyudvarhelyi református Kollegium előljárósága és tanári kara mély megilletődéssel jelenti, hogy méltóságos Hallerkeői Gróf Haller Louise a hazafias áldozatkészségéről országszerte ismert és tisztelt matróna és a székelyudvarhelyi református kollegiumnak is — boldog emlékezetű atyjával együtt — több mint fel századon át áldozatkész pártfogója, folyó hó 28-án váratlanul elhunyt. Temetése folyó hó 30-án d. e. 10 órakor lesz Fehéregyházán. Székelyudvarhely, 1909. novemder 28. Áldás emlékére!”

Haller Lujza grófnő édesatyjával, Haller Ferenc 48-49-es honvédtisztel önként megosztotta a kufsteini

börtönben a nehéz fogság keserű kenyerét.

Éveken át voltak bezárva sötét börtönben. A mint kiszabadultak, lázas tevékenységet fejtettek ki, hogy a fehéregyházi csatasík és Petőfi el-tűnésének történeli részletei kiderit-tesseken és tisztáztassanak.

Édes atyjávat szervezte az az ot-tani honvédegyelet, csoportosították a honvédeket és ezekkel karöltve kezdtek a gyűjtést a segesvári Pe-tőfi-szoborra és a fehéregyházi hon-védelemre, melynek felszentelése néhai Bethlen Gábor gróf Emke el-nök, küllővármegyei főispán utolsó cselekménye volt.

Es ugyanakkor szentelték fel a fehéregyházi csatasíkon levő hon-védelemre, melynek tetején a napba néző sas a Hallerek cimeréből uralja az egész csatamezőt. Haller Lujza grófnő ezzel nem elégedett meg. Parkirozta az egész fehéregyházi hon-védtemetőt, legszebb rózsákkal és disznóvénnyekkel ültette be, a temető közepére pedig székely stílusban Petőfi-házat épített. E házba vannak elhelyezve a sirokból kikerült és a környékről összegyűjtött Petőfi-em-lékek.

Mindezekre a lelkében soha ki nem alvó honleányi tüzzel és buz-galommal anyagi erején felül áldo-zott a nemes grófnő. E miatt a fél kastély s a Haller uradalom nagy része dobra került. Kevés idővel ez-előtt a kincstár megvette a kastély második felét is a súlyos anyagi helyzetbe jutott és nehéz betegségbe szenvedő grófnőtől.

Haller Lujza grófnőre nehéz meg-próbáltatásokóriási sullyal nehez-edtek az utóbbi időben. Ez év elején gyógyíthatatlan nehéz betegségbe esett és a segesvári kórházba került. Ott a legkiválóbb orvosok operációval reméltek segíteni a főuri nő súlyos baján. Ez edgyidőre elhalasz-totta a katasztrófát, a mely most sajnos mégis csak bekövetkezett. Nyugodjék békével!

Hihetetlen hírek.

Mondják, hogy az udvarhelyi népgyűlésen egyik képviselő sem ne-vezte a székelyeket „disznócsordá-”-nak;

mondják, hogy szemétnak csakis nyáron szabad lenni, mert nálunk télen a „szemetes” nem köteles kihordani;

mondják, hogy a város hirdet-ményeit a képviselőtestület határo-zata alapján mind a két lapban közléteszik;

mondják, hogy egy vidéki lap-társunknak a „kloaka” és „kadaver” nem kedvenc kiszólásai;

mondják, hogy némely emberek tehetetlen dühükben nem rágnak tollszárat;

mondják, hogy a fáklás tün-etéskor városunkat egyik honatyja sem faluzta le;

mondják, hogy egyik székely atyánkfia laptársunkat szótár nélkül is meg tudta érteni.

E hírek valódiságáért nem vállal felelősséget a szerk.

Damjanich özvegye meghalt.

Damjanich János özvegye, ki két héttel ezelőtt ülte meg 90-ik születés napját, kedden reggel 3 órakor meghalt. Az ősz matróna, aki dicső szabadsághősünk özvegye volt, péu-

gság keserü

szárva sötét
szabadultak,
tek ki, hogy
és Petőfi el-
letei kiderit-
nak.

te az az ot-
pontosították
kel karöltve
gesvári Pe-
gyházi hon-
felszentelése
óf Emke el-
őispán utolsó

teltek fel a
n levő hon-
ején a napba
eréből uralja
Haller Lujza
gedett meg.
regyházi hon-
rósakkal és
be, a temető
ly stílusban
háza vannak
kikerült és a
t Petőfi-ém-

en soha ki
zzel és buz-
n felül áldo-
miatt a fél
adalom nagy
és idővel ez-
tte a kastély
ulyos anyagi
ez betegségbe

nehez meg-
yal nehezed-
Ez év elején
betegsége
háza került.
ok operáció-
a főúri nő
őre elhalasz-
mely most
pekövetkezett.

z udvarhelyi
iselő sem ne-
szűcsordá"-

métnek csakis
mert nálunk
m köteles

város hirdet-
tület határo-
két lapban

y vidéki lap-
és „kadaver“
;

mely emberek
nem rágnak

fáklyás tűn-
yik hónapja

gyik szekely
szótár nélkül

gáért nem
a szerk.

ye meghalt.
gye, ki két
90-ik szüle-
gel 3 órákor
a, aki dicső
e volt, péu-

teken este 8 óra tájban lett váratlanul rosszul, amikor elvesztette eszméletét s azt nem is nyerte öbbsé vissza, míg most a halál kioltotta nemes életét. Temetése ma csütörtökön lesz. Valószínű, hogy a nemzet temetteti el.

— **Műkedvelői előadás leszállított helyarakkal.** Ugy értesülünk, hogy derek műkedvelőink — közkívánatra — az elért szép sikertől buzdítva, folyó hó 11-én összevágó előadásukat megismétlik — leszállított helyarakkal mellett.

— **Könyvviteli tanfolyam nők részére** az állami ipari szakiskolában folyó hó 5-én délután 2 órakor nyílik meg, amely tanfolyamra bátrak vagyunk a tanulói óhajtó nők b. figyelmét felhívni. Jelentkezéseket az iskola helyiségében mindennap d. e. és d. u. elfogad az intézet igazgató-sága, vagy a tanfolyam vezető tanára: Spaller József. Jelentkezni a megnyitás napján is lehet.

— **Halálozás.** Zakariás Antal Udvarhelyvármegye törvényhatóságának bizottsági, Székelyudvarhely város képviselőtestületének, valamint a birtokossági tanácsnak tagja, folyó évi november 29-én, d. e. 10 órakor, életének 54-ik, harmadik házasságának 17 ik évében hirtelen elhalt városunkban. Temetése a város és vármegye közönségének általános részvétele mellett tegnap d. u. a róm. kath. egyház szertartása szerint történt meg, lelkéért pedig az engesztelő szent miseáldozatot ma reggel 8 órakor a plebáni templomban mutatják be a Mindenhatóknak. Halálát neje: szül. Tallyán Ilona, testvére: Pap Jánosné Zakariás Anna, gyermekei: Dézsi Balázsné Zakariás Anna, Zakariás Miklós, Zakariás Ignác, Zakariás Margit, valamint unokái, anyósa, ipja, illetve napja, sógorai és sógorónői gyászolják. Nyugodjék csendesen!

— **Félfaru vasúti jegy váltására** jogosító arcképes évi igazolványok kiállítására és a már használatban levőknek érvényesítése az 1910. évre. Az állami és törvényhatósági tisztviselők, valamint a községi és körjegyzők és a rendezett tanácsú városok tisztviselői félfaru vasúti jegy váltására jogosító arcképes évi igazolványai a jövő 1910-ik évre leendő érvényesítés végett a magyar királyi államvasutak igazgatóságához (Budapest Andrassy-ut 73—75) már beküldhetők, legkésőbb azonban december hó 31-éig okvetlenül beküldendők. Azoknak az igényjogosultaknak, kiknek a folyó évben arcképes évi igazolványuk még nem volt, a jövő 1910-ik évre azonban ily igazolványt maguk részére szerezni kívánnak, az igazolvány kiállítását ugyancsak a fent jelzett időben kell kerelmezniük. Különösen figyelmeztetjük az érdekelteket, hogy az igazolványok érvényesítéséért és az új kiállításáért járó 1 korona kezelési illeték m. kir. postabélyegekből rovandó le. A postabélyeg a betérjenzendő névjegyzékre, vagy kérvényre ragasztandók fel. Kézpénz vagy okmánybélyeg kezelési illeték fejében el nem fogadtatik. A hivatalok részéről betérjenzendő névjegyzékek az előirt záradékkal és a hivatali pecséttel láthatók el. Ez alkalommal a nyugdíjasokat arra is figyelmeztetjük, hogy a folyamodványon a lakhelyükre illetékes közigazgatási hatóság által igazoltatni kötelesek azt, hogy semmi-féle díjazott tisztséget vagy fizetéssel járó hivatalt nem viselnek.

— **Elszámolás.** A polgári önképző és segélyző egyesület által november hó 21-én rendezett zsinielőadás összes bevételé 501 K, kiadás 224 K 8 fillér, tiszta maradvány 276 K 92 fillér. Felülfizettek: Ugron Ákos főispán 10 K, Dr Valentsik Ferenc 10 K, Sebesi János 8 K, Biró István tanár 5 K, Csillag József 2 K, Laiber Dezső, Bartók István, Zöld János 1—1 K, Márton János 60 f.

Veres Mihály 40 f. Valentsik L. 50 f, N. N. 70 f. Fogadják érte az egyesület hálás köszönetét.

— **Gyöngéd célzás.** Egyik vidéki lap társunk a következőket szerkesztő-üzeni.

Vidéki tudósítónk. Hiszen tudjuk, hogy a „Nagyszobeni Ujság“ vidéki tudósítójának lenni nem nagy tisztség, de még ennek a tisztségnek sem felelni meg — ... Nem mondunk kritikát, de várjuk a tudósításokat.

— **Erdélyrészi orsz. kirakóvá-sorok.** December hó 2-án Héjjasfalva, Kibéd, 4-én Oláhláposbánya, 6-án Apold, Balázsfalva, Ecel, Fogaras, Kápolnokmonostor, Miklóstelke, Petele, Szászváros, Torda, 7-én Körösbánya, 8-án Uzon, 9-én Csikbánkfalva, 10-én Nyárádszereda.

— **Tánciskola.** Sára Miklós budapesti okl. táncitanító hathetes tanfolyamát kedden megnyitotta a Budapest szálló színháztermében. Három részre osztotta be a tanítást. Este 5—7 óráig az iskolás gyermekek, 7—8-ig zseni boszton és felkilenetlő fél tizenegyig a kereskedő és iparos ifjuság oktatása történik. Beiratkozni még mindig lehet.

— **A korcsmáros lünetése.** Felmerült konkrét tényből kifolyólag elvi jelentőségű határozatban mondtotta ki a magyar királyi belügy-miniszter, hogy az a korcsmáros, aki italműveket zálogba adott tárgyak ellenében hitelben szolgáltat ki a korcsmai hitelről szóló 1883. évi XXV. törvény cikk 26. § a alapján nem büntethető.

— **Szénkartell.** Január 1-től a kőszén árát ismét emelni fogják. Ez alkalomból a pozsonyi iparszövetkezet körlevelet bocsátott ki, melyben tudatja, hogy ők nem csatlakoznak az árfelemeléshez és továbbra is a meglévő árak mellett szolgálgják ki megrendelőiket.

TÖRVÉNYKEZÉS.

A jövő évi esküdtek évsora.

Rendes esküdtek.

Ágoston Béla Székelyudvarhely. Ajvász Kristóf Székelykeresztúr. Albert Péter, Baczó László Székelyudvarhely. Bakk Albert Kecskésfalud. Baló Zsigmond Székelyudvarhely. Balási Dénes Bikafalva. Balázs Sándor Székelyudvarhely. Balázs Károly Fenyéd. Ifj. Balási István Székelybetlenfalva. Balázs Károly, Barcsay Károly Székelyudvarhely Barabás Lajos Székelykeresztúr. Barabás József, Becsek Aladar, Betegh Pál Székelyudvarhely. Benke Mihály Siménfalva. Benedekfi Zsigmond Rugonfalva. Berze Albert Székelyszentkirály. Biró Sándor Biró István Székelyudvarhely. Biró Mihály Bethfalva. Biró István Székelyudvarhely. Borbáth Dani Székelykeresztúr. Dr Borosnyai Pál Székelyudvarhely. Burger Ferenc Székelybetlenfalva. Burger Arthur, Burghardt Gyula Székelyudvarhely, Czirmes Bálint Székelykeresztúr. Csankhy József Székelyudvarhely. Deák József Alsóboldogfalva. Demeter Domokos Székelykeresztúr. Demeter Ákos, Dézsi Balázs Dékán Sámuel, Ifj. Dragomán Domokos Székelyudvarhely. Dr Elekes Dénes Székelykeresztúr. Elekes Dénes Siménfalva, Elekes György Szederjes, Ernst György, Farkas Sámuel, Ferenczi Károly, Fernengel Frigyes Fischer Ferenc Székelyudvarhely, Firtos Lajos Benczéd. Flórián Kristóf Székelyudvarhely. Dr Fodor Boldizsár Székelykeresztúr. Fülei István Székelyudvarhely. Gagyai Lajos Etéd Gábor Márton Gáspár Dénes Gönczi Lajos Gyarmathy Ákos Székely-

udvarhely. Gyarmathy Lajos Ujszékely. Gyárfás Endre Székelykeresztúr. Haász Rezső, Hargitta Nándor, Heitz Adolf Székelyudvarhely. Heralinger Adolf Bethfalva. Hlatky Miklós Székelyudvarhely. Herman Márton Erked. Izsák Lajos, Jakab Gyula Jánosi Péter Székelyudvarhely. Jeddí Tamás Rugonfalva. Dr Jodál Gábor Kassai Dénes Kassai Gyula Kálnoki István Székelyudvarhely. Kányádi Miklós Nagyalambfalva. Kedves Domokos Kadicfalva. Koncz Armin Konrad Albert Kovács Domokos, Kovács Gergely Dr Kovács Jenő Lakatos János Székelyudvarhely. Lengyel Samu Lőrinczi Géza Székelykeresztúr, Löwinger Simon Löbl Mendel Székelyudvarhely, Lukács István Máréfalva. Macskási László Székelykeresztúr. Maráth József Márk Ferenc Székelyudvarhely. Máthé Pál Bikafalva. Máthé István Ferenc Zetelaka, Mátéfi Áron Szentábrahám. Mészáros Zoltán Székelyudvarhely. Mihályi Mózes Bögz. Nagy Elemér. Nagy Miklós, Nagy János, Székelyudvarhely. Nagy S. Miklós Székelykeresztúr. Novák Gyula Székelyudvarhely. Patakfalvy J. József Székelykeresztúr. Pap Sándor Máréfalva. Pap Zakor József Dr Pál Ernő Székelyudvarhely, Pál István Oroszhegy. Persián János Székelyudvarhely. Péter Lajos Székelykeresztúr. Péter Lajos Székelyudvarhely. Péter Mózes Felsőboldogfalva. Pillich Lajos Reisenauer Vilmos Riemer K. Gusztáv Székelyudvarhely. Robonyi Adolf Kobátfalva. Róth Bernát Székelykeresztúr. Sándor Albert Székelyudvarhely. Sándor Mózes Sebesi Sándor Rugonfalva. Sebestyén Áron Zetelaka. Sebők Márton K. Keményfalva. Simó János Székelyudvarhely. Soó Antal Soó István Székelybetlenfalva. Spaller József Spanyol Pál Sterba Ödön Székelyudvarhely.

Pót-esküdték.

Almási Lajos, Bajna Ignác, Balázs Károly, Ifj. Barabás Áron, Benkő József, Székelyudvarhely Benkő Mihály, Dr Ferenczy Gábor, Oklánd. Grébel László, Székelyudvarhely Grósz Ignác, Oklánd. Gyertyánffy Gábor, Hartmayer Rudolf, Hermann György, Huber Antal, Kassai Árpád, Kézsmárki Ákos, Kóbori Ferenc, Kőkői János, Kun Lajos, Szabó Árpád, Székelyudvarhely Dr Szabó Emil, Dr Szolga Ferenc, Székelykeresztúr. Koncz Károly dr, ifj. Szolga János, Oklánd. Széles Dénes, ifj. Szemerjai Károly, Szentpéteri Gergely, Sorger Ferenc, Szócs Gergely, Dr Szöllösi Ödön, Tamás Gáspár, Tamás Lajos, Tassaly Lajos, Tunyogi Cs. Ferenc, Valádi Sándor, Vajda Lajos, Dr Vass Lajos, Vánky Kálmán, Zengliczki Károly, Zimny Ferenc, Zsigmond József, Székelyudvarhely.

ANGOL-KÓR

tönkre fogja tenni az Ön gyermekének egészségét, ha nem tesz ellene gyorsan valamit.

SCOTT-féle csukamájolaj Emulsiója megszünteti az angolkórt, megerősíti a csontokat és egészséges hussal borítja azokat.

Azonfelül, és ez az, a mit tapasztalt szülők teljes értéke szerint megtudnak becsülni, — semmi nehézséggel nem jár a kis szenvedőt rábirni arra, hogy a **SCOTT-féle Emulsiót** bevegye, mert kellemes tejfeles íze van. A gyermek megemészti, még ha a tejtől undorodik is.



Az emulsió várszámlánál a SCOTT-féle módszer védjegyet a —halászt— kérjük figyelembe venni.

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 f. Kapható minden gyógytárban.

Ez már így van és nincs másképp! Bőr, talp,

cipőfelsőrész és e szakmához tartozó mindennemű árucikkek Szentpétery Károlyné utóda

P. P. **Szentpétery Károly** kereskedésében Székelyudvarhelyt (Alsópiac-tér, régi városháza alatt) trissz árakkal berendezve és tetelesen kibővitve — kapható legolcsóbb árak mellett. Már egyszeri bevásárlásnál is mindenki meggyőződést szerezhet, hogy e cég kifizető áruai és olcsó áruai — minden versenyt felülmúlnak.

1848 eredeti angol, francia és amerikai toalettmódel közlő a **BUDAPESTI BAZÁR** egy évfolyamában. Előfizetési ára: **negyedévre 2 korona.** Ingyen mutatványszámot küld a „**BUDAPESTI BAZÁR**“ kiadóhivatala Budapest, VIII. Baross-u. 22. (Budapesti Bazár-ház.)

Magyar királyi államvasutak. Üzletvezetőség Kolozsvár. 39591—909. I. d. sz.

Pályázati hirdetés.

A vonalainkon az 1910, esetleg az 1911. és 1912. években szükséges pályafentartási kemény és puhafa szállítását biztosítani óhajtván, azok szállítására nyilvános pályázatot hirdetünk.

Az 1910. évi megközelítő szükséglet a következő: Jegenyefenyőfa deszka 257 m³, lucfenyőfa deszka 89 m³, szélmentszetlen jegenyefenyőfa deszka 92 m³, faragott jegenyefenyőfa 12 m. hosszan felül 140 m³, metszett jegenyefenyő 12 m. hossz 425 m³, metszett lucfenyőfa 107 m³, faragott tölgyfa bezárólag 4 m. hossz 312 m³, faragott tölgyfa 4 m.-től bezárólag 7 m. hossz 132 m³, metszett puhafaléc jegenyefenyőfából 35 m³, jegenyefenyőfa palló 397 m³, lucfenyőfa palló 87 m³, szélmentszetlen jegenyefenyőfa palló 224 m³, tölgyfa palló 68 m³, kerítési rud puhafából 5—6 m. h. 80 m/m. atm. 10920 méter, tölgyszálfa 127 m³, jegenyefenyő szálfa 73 m³, fedőzsindely 47 cm. hosszú 70000 darab.

Az ajánlatok folyó évi december hó 15-én déli 12 óráig üzletvezetőségünk I. általános osztályánál (Kolozsvár Boeckay-tér 4. sz. I. emelet) adandók át, vagy posta útján lepecsételt borítékban küldendők be; a bánatpénz kolozsvári gyűjtőpénztárnknál folyó évi december hó 14-én déli 12 óráig teendő le.

A részletes pályázati feltételeket tartalmazó ajánlati felhívás, nemkülönben a szükségletéről összeállított méretjegyzék és ajánlati űrlap, valamennyi üzletvezetőségünk megtekinthető, üzletvezetőségünk anyag és leltár beszerzési osztályában (földszint 3. ajt.) pedig költségmentesen megszerezhető.

Kolozsvár. 1909. évi október 6.

Az üzletvezetőség.

Utánnyomás n m díjaztatik.

Magyar Könyvviteli Folyóirat

havi folyóirat a könyvviteli ismeretek fejlesztésére. Főszerkesztők: Kárpáti Béla és Trautmann Henrik. Társzerkesztők: Kuntner Róbert, Szél Jenő, Zsengeri Manó. Megjelenik minden hó első napján egy és fél ivnyi terjedelemben. Előfizetési ára egy évre 8 K, fél évre 4 K. Egyes szám ára 80 fillér. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, IX., Meszter-u. 27. Mutatványszámot szivesen küld a kiadóhiv.

12016 - 1909. tkvi. sz.

Hirdetmény.

A m. kir. igazságügyminiszter 1906. évi július 6-án 14114-906. szám alatt elrendelte, hogy a székeljudvarhelyi kir. törvényszék, mint tkvi. hatóságához tartozó **Hodgya** község telekkönyveibe felvett mindazon ingatlanokra nézve, melyekre az 1886. évi 29. t. c. 1889. évi 38. t. c. és az 1891. évi 16 t-cikkek a tenyleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. évi 29. t. cikkben szabályozott eljárás a telekkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan foganatosítások. E célból a helyszíni eljárás **Hodgya községben 1910. évi január hó 3-ik napján** fog kezdődni.

Ennélfogva felhivatnak:
1. mindazok, kik a telekkönyvekben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a kiküldött

bizottság előtt a kitűzött határnapon kezdődő eljárás folyama alatt jelenjenek meg és előterjesztéseiket igazoló esetleges okirataikat mutassák fel.

2. mindazok, kik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az átírással az 1886. évi 29. t. c. 15-18. §-ai és az 1889. évi 38. t. c. 5., 6., 7. és 9 §-ai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött előtt igazolják, vagy odahassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a kiküldött előtt szíval ismerje el és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyt nyilvánítsa, mert különben ezúton jogait nem érvényesíthetik és a helyeg és illeték elengedési kedvezménytől elcsenek;

3. Továbbá mindazok, kiknek tényleg már megszűnt követelésekre vonatkozó zálogjog, vagy megszünt egyéb jog van nyilvankönyvileg bejegyezve, ugyszint az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jogok törlesztését kezeljék, illetve, hogy a törlesztési engedély nyilvánítsa végett a kiküldött előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a helyegmentesség kedvezményétől elesnek.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.

Székeljudvarhely, 1909. nov. 24.

Gyarmathy Ferenc
kir. törvényszéki bíró.

Magyar Otthon. Egyik legtisztességesebb és ocsóbb ellátás Budapestben a Magyar Otthon penzióban, VIII., Főherceg Sándor-utca. 31.

Magyar királyi államvasutak.

Oda Évrényes 1909. október 1-től. Vissza

Gyv.	Vv. 8512	Vv. 8514	Téli menetrend.	Vv. 8511	Vv. 8513	Gyv.
I-III.	I-III.	I-III.		I-III.	I-III.	
655	820	8910	ind. B.-pest k. p. u. (N.-váradon át 126) érk.	720	4730	955
—	200	1220	• B.-pest k. p. u. (Aradon át 153, 126) "	605	1290	—
—	854	611	• Kolozsvár (126) (*Csall. Héjasfalván) "	510	1050	—
—	1250	432	• Szentagóta vásártér — — — — — "	555	938	—
—	244	1052	ind. Segesvár (126, 133) — érk.	848	602	—
—	258	1105	Fehéregyháza — — — — —	836	549	—
—	306	1113	Bún 211 sz. órház — — — — —	828	541	—
—	316	1122	érk. Héjasfalva (126) — ind.	820	533	—
—	340	1132	ind. — — — — — érk.	802	449	—
—	355	1147	Ujszékely 2. sz. órház — — — — —	748	434	—
—	405	1157	Alsóboldogfalva — — — — —	739	424	—
—	419	1216	Székelykeresztur — — — — —	731	416	—
—	427	1224	Bethfalva 6 sz. órház — — — — —	721	403	—
—	438	1134	Kisgalambfalva — — — — —	711	352	—
—	457	1253	Nagygalambfalva — — — — —	703	344	—
—	513	110	Bögöz — — — — —	644	319	—
—	526	123	Bikafalva 11. sz. órház — — — — —	632	306	—
—	544	142	Székeljudvarhely § — — — — —	616	250	—
—	588	315	ind. Székelykocsárd — — — — — érk.	740	—	240
—	838	531	érk. Maros-Vásáhely — — — — —	526	—	1210
—	1025	533	ind. — — — — —	—	820	—
—	1037	553	érk. Déda (Borszék-fürdő) ind.	534	—	325
—	124	905	ind. Küküllőszög — — — — — érk.	844	1233	654
—	302	934	érk. Parajd — — — — — ind.	335	745	130
—	902	250	ind. Sepsiszentgyőr — — — — — érk.	620	1205	425
—	925	1244	érk. Madéfalva — — — — — ind.	342	833	206
—	101	523	érk. Gyergyószentmiklós — ind.	—	514	1200
—	1116	316	érik. Gyimes — — — — — ind.	—	520	1124
—	1101	344	érik. Palanca — — — — — ind.	—	—	1002
—	515	868	ind. Brassó — — — — — érk.	816	159	633
—	645	1050	Sepsiszentgyörgy — — — — —	644	1220	450
—	856	110	Kézdivásárhely — — — — —	439	1016	234
—	1015	228	érik. Bereczk — — — — — ind.	324	855	103

IZÉLES! JO KIVITEL! MÉLTÁNYOS ÁRAK!

DIVATOS ÉKSZEREK.
FÜLVEJÉK, KARKÖTŐK, NYAK-
ÉK, GYÜRÖK, MELLÉK, URAK,
LANCZOK, SZISZUK, ÉRŐSZKÖTŐK,
EZÜST DÍSZTÁRGYAK, LEGNA-
GYÓBB VÁLASZTÁSRA ÉS
DÍSZERZESI FÜRKÉSÉRE.

ZIRNER TESTVÉREK
UTODA LÉSZTÁROK
BUDAPEST, IVASZUTCA 5.
SZEMBEN A KRISTÓFFERREL! PONTOS CZÍMRE ÜGYELJÜNK!
ALAPÍTÁTOTY 1854-ben.
KELLŐ BIZTOSÍTÁS MELLETT VIDEKRE IS SZÍVESÉ-
GEL MÜLDÖN VÁLASZTÉKOT.

BORRY

Fennemeli Gyula székeljudvarhelyi borringkereskedőnél

a legjobb minőségben, nagy választékban és legelőnyösebb árak mellett nagyban és kicsinyben kapható

Elvállal teljes irodai- és iskola-berendezéseket olcsó áron

SZÉKELY-UDVARHELY
tisztá 48-as függetlenségi lap, Udvarhelymegye legelterjedtebb közlönye. Megjelenik hetenkint 2-szer. Előfizetési ára félelve 5 K. Elterjedtségénél fogva hirdetésekre a legalkalmasabb.

Emke Adria Rákóczy Szt-István Szepesi len
legjobb magyar gyártmányú díszleveledpapirok. Ezekon kívül közönséges és finom, szines és virágos leveledpapirok és borítékok, levél-karttyák, gyász- **Képes levelezőlapok** 20-féle helybeli felvétel. levélpapirosok stb. Nagy választék tájképes, virágos, genre, művész- és alkalmi karttyákból és üdvözlő jegyekből.

NYOMTATVÁNYRAKTÁR

Allandóan kaphatók mindenféle **kész nyomtatványok.**
u. m. községi, körjegyzői, szolgabírószági, végrehajtói, ügyvédi, lelkeszi, iskolai, üzleti és különféle magánügyi nyomtatványok.

KÖNYVNYOMTATO- ÉS KÖNYVKÖTŐ-INTÉZET

BETEGH PÁL

KÖNYV-, ZENEMŰ- ÉS PAPIRKERESKEDÉS

Székeljudvarhelyt, Kossuth-utca 31 (saját ház)

Ajánlja modern gépekkel szakszerűen berendezett villam-motoros **KÖNYVNYOMDÁJÁT**
mindenféle könyvnyomdai munkák, u. m.: művek, füzetek, táblázatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghívók, eljegyzési és esküvői karttyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések stb. pontos és jutányos áron való elkészítésére. Ajánlja továbbá **könyvkötészetét**
honnan izléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki

Acéltollak, rondtollak, üveg-tollak, toll-szárak, dísztollszárak. **Ironok**, fekete, szines és másoló-ironok (crayonok), zsebironok, csavarironbetétek, ironvédők, ironhegyezők. **Kreták**, iskolai, kávéházi és fajlező kreták, szines kreták **Tinták**, legjobb irodai és másoló tinták, szines, vegy- és ruhajlező-tinták, bélyegzőfesték, tus, mézga, folttisztító, bronz.

HEGEDŰ, hegedüvonó, hurok, hegedü-iskola, hegedü alkatrezsek. Gramophon és fonográfok, lemezek és hengerek. **dan góló-sipok és fémák.** Monogramok fehérnemű és leveledpapiRJelzésre. Kezi nyomda. — Különféle bélyegzők, pecsétnyomok, pecsétjegyek, pecsétviasz, festékpárnák, ostyák. Ajtóablak és neveliratok öntött fémből, erdészkalapácsok gyári árban.

A hazai és külföldi jeles írók művei, ifjúsági iratok és képeskönyvek folyton vannak készletben. Teljes **Magyar Könyvtár**. A székeljudvarhelyi **középiszkolákban** és a városi és megyei **elemi népiskolákban** használatban levő **összes tankönyvek** raktára. Szótárak, térképek, naptárak, imakönyvek, albumok, emlékkönyvek, üzleti beíró könyvek, főkönyvek, pénztárkönyvek, naplók, jegyzőkönyvek, másolókönyvek, bevásárló könyvek, zsebkönyvek (notesek), pénztártömbök (Block), bárcá és szelvénykönyvek.

Körzők,
vonalzók, háromszögek, szögmérő, rajzdeszkák, tolltokok, itatódeszkák, olaj-szefesték minden színben. Ecsetek. Irodai és zsebtintatartók, díszintatartók, tollállványok, szivacs csésze, írómappák. Legjobb dörzsmezgák, gummiszalagok. — Rajzszögek szőnyegszögek, kapesok stb.

Postatakarékpénztári chek-clearing száma 10,489